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Kolozsvár, oct. 21.1866.
(D.) Az országgyűlés elvileg össze van 

hiva, s mondják, hogy a reálisálandó ország­
gyűlés megnyitásakor a felelős minisztérium 
is elvileg el lesz ismerve; de az országgyű­
lés összejövetele függ a cholerától, a minis- 
terium kinevezése a közösügyek sorsától. 
Cholera és közösügy! két oly akadály, me­
lyeknek elögördiilhetö zátonyait be nem lát­
hatjuk. Beszéljünk azonban azon föltevéssel, 
hogy a cholera szűnni fog s az országgyű­
lés összejöhet. Kérdés, mik a kilátások?

Még ezen most folyamatba visszahívan­
dó országgyűlés megnyitásakor is a septem- 
beri császári kir. nyilatkozványban kimondott 
Ígéretek 8 a jogfolytonosság elismerése, va­
lamint a magyar hazából a kormány élére 
lépett férfiú individualitásához kötött remé­
nyek folytán bizalommal s jobb kilátásokkal 
választó meg képviselőit a hosszas politikai 
hánykódásban kifáradott nép, s bizalommal 
s reménynyel vonultak az ország szive felé 
a nemzet képviselői.

Az uralkodó felség Magyarországnak 
általa kimondott integritását tényleg ismerte 
el az erdélyi részekben levő hatóságok kül­
döttjeinek meghívása által, s valamint e nagy 
elv elismeréséért kiválólag mi erdélyiekül, 
kiknek ös alkotmányunk egy csalconstitutio- 
nalismus által megsemmisittetett vala, hála­
köszönettel tartozunk az uralkodó felség iránt, 
úgy nem tagadhatjuk meg tiszteletünket azon 
kormányférfiak iránt, kik e részben a felség­
nek hü tanácsnokai kívántak lenni; azonban 
a honegység magasztos intézményének élve­
zetére nézve a fökivánat e hon alkotmányos 
szabadsága.

Ezen szabadságba való tettleges vissza­
helyezést várta a közvélemény a kormánytól, 
s nemcsak a magyar királyságon belöl, de 
a Lajthán túl is. A bécsi lapok általában s 
az egy „Presse“-n kiviil jóakarattal s mél- 
tánylattal hirdették a magyar minisztérium 
kinevezését, sőt az európai nagy lapok is 
bizonyosnak hirdeték azt, s a kormány ezen 
szándokát helyesnek találták.

Mind a mellett a kormány nem akart 
tulmenni a felelős kormány elvi elismerésnél 
s a rendes törvényhozás méltóságos rend­
szere helyett jobbnak látta a féltékeny alku­
dozás rendszerét tartani fenn.

Ez általában mindenfelé lehangolólag 
hatott a közvéleményre, s nemcsak a magya­
rok , de az osztrákok is kezdik veszteni az 
alkotmányos jövőben való hitöket.

Bizalmatlansággal lépik tehát a kormány 
az újból összegyűlendő országgyűlés elé, s 
a mint a lapok a legnagyobb párt köreiből 
vett tudósításai kifejezik, az országgyűlés is 
bizalmatlanul fogja magát tartani, s magát 
már az összehíváskor az eloszlatás küszöbé­
nél látja.

Meg vagyunk győződve, hogy az or­
szággyűlés ha vádolhatja is a kormányt kö­
telessége elmulasztásával, teljesitendi saját 
kötelességét, s midőn a kormány eljárásával 
nem lesz is megelégedve, az uralkodó felség 
iránti loyalitással s atyai jó indulatában fek­
tetett reményekkel fog cselekedni.

De a kormány s országgyűlés közötti 
ellentétekből tudjuk mi szokott következni: 
vagy az országgyűlés eloszlatása s a kor­
mánynak saját politikája igazolása végett a 
népre hivatkozása; vagy az, hogy az ural­
kodó elbocsátja azon kormányt, mely az or­
szággyűlésben nemcsak többséggel, de párt­
tal sem bir, s helyette oly kormányt nevez, 
mely a többséget megnyerni képes.

Annyival tehát tisztában lehetünk mi is, 
hogy vagy ki fogják nevezni a magyar mi­
nisztériumot, vagy az országgyűlés mostani 
folyamának napjai meg vannak számlálva.

Hanem aztán ha arra gondolunk, hogy 
az uralkodás a két alternatíva közül az or­
szággyűlés eloszlatását veendi igénybe, akkor 
megint egy újabb s talán sok részben kese­
redett politikai harcz közt látandjuk a hazát 
és kormányt.

Nem tudjuk, mennyire vetett számot a 
mostaui kormány a nép közvéleményével, de 
mi legalább úgy találjuk értesüléseink alap­
ján, hogy a közvélemény a mostani ország­
gyűlési többség által a politikai mérséklet s 
áldozatkészség netovábbját elérve látja, s nem 

kell semmi látnoki tehetség ahoz, hogy az 
ország ezen kipróbált közvéleménye, a me­
lyet 19 év sanyarú tapasztalatai jellemszilárd­
ságában meg nem ingattak, akár hányszor 
fog a hatalom reá hivatkozni, az alkotmá­
nyosság s ös jogunk tiszteletének ugyanazon 
tiszta képét fogja visszatükröztetni.

A népre hivatkozás e szerint a kormány 
részéről nem tekinthető egyébnek, mint az 
ideiglenes állapot halogatásának, a melynek 
meglehet azon czélja, hogy ezáltal az euró­
pai események változó viszonyaihoz képest 
a kormány bővebben tájékozta magát a ha­
talmi cselekvények véghatáraira nézve, de 
ez semmi esetre sem volna alkotmányos kor- 
mány-programm: mert az alkotmány azt kö­
veteli, hogy a kormányzás a nép valódi ér­
telmisége többségének eszméihez képest ha­
ladjon előre.

Es e részben az idők ma már teteme­
sen változtak, ma már, midőn a centrálisa­
imról többé szó sem lehet, a magyar nemzet 
a birodalmi alkotmányosság elöharczosa lön. 
Magyarország contumacirozása, a birodalom 
többi részének alkotmányos érzületét hozza 
aggályokba, mert azon kormány, mely a 
birodalom egyik felének alkotmányos közvé­
leményét ignorálná, igen kevés kezességet 
nyújthatna a másik félnek is, hogy ottan 
parlamentaris kormányzást fog folytatni.

Sőt ez éppen ellentmondás volna s na­
gyobb igazságtalanság mint az egész biro­
dalomra kiterjesztett provisorium.

De a népre hivatkozás által éppen a 
miatt, mert a közvélemény aligha még vala­
mivel nem lesz szélsőbb újabb csalódás után 
annál, mely a most működő országos kép­
viseletben fejezte ki önmagát, s melynek 
jelszava egy név, Deák Eereucz neve volt, 
ezen népre hivatkozás éppen nem állíthat elé 
egy a mostaninál hajlékonyabb országgyűlést, 
sőt ellenkezőleg miután a közvélemény abban 
bízott, hogy Deák higgadt és mérsékelt pro- 
grammja lesz azon kulcs, a mely uralkodást 
és nemzetet a közös politikai cselekvésre 
összehozhat; midőn látja, hogy e programm 
csak egy lépcsőül használtatik fel arra, hogy 
a nemzet őb jogainak magasságából mind 
alább-alább szállíttassák; igen valószínűleg 
a mostani mérsékelt többségnél szélsőbb párt­
tal fog kezet,' s az engedékenység helyett 
a merev negatioba, s tiszta passivitásba tér 
vissza.

Nem tudjuk, hogy ezen magatartást 
mennyire vélheti a kormány czélszerünek a 
birodalom közel jövőjére nézve, s éppen ezért 
mi meg sem is Ítélhetjük: mennyi részben 
fogna szolgálni ily politika a trónnak to­
vábbi biztonságára, s a birodalomnak, sőt 
Magyarországnak is együttmaradására.

Ha kezességet bírnánk arra nézve, hogy 
a nép közvéleményének megtagadása a trónt 
erösbbiti s Austria létét biztosítja, ha hihe­
tőnek látnék azt, hogy az egyesekből álló 
kormányoknál mélyebb és bölcsebb belátás 
létezik, mint a milliókból álló nép értelmi­
ségénél ; akkor átengedhetnök magunkat azon 
megnyugovásnak, hogy embereknél bölcsebb 
kezek intézik politikai ügyeink haladását, s 
igy azok zátonyra nem akadhatván, hazánk 
túl élendi azon zivataros időket, melyek fő­
kínt Napóleon gyors halálával egész Európát 
lángba boríthatják.

De az emberi természetben van az, hogy 
a nézetek többségében látja az erőt, vállve- 
tett akarat s vállvetett küzdelemben tud lel­
kesedni, áldozni, s ha kell veszni is. Az 
államok összetartó ereje pedig éppen a lel­
kesedett önfeláldozás képességében fekszik. 
A mit a nép együtt akar, azt nehezen tör­
heti meg a külellenség; kivált midőn egy 
harminczöt millió lélekböl álló birodalom né­
peinek többsége jöhet az állam kérdései felett 
közös akaratra.

Ha az uralkodás a magyar ministerium 
kinevezése által az országot ma megnyugtatta 
volna aziránt, hogy alkotmányszerüleg a nép 
értelmiségének s választottjainak többsége 
alapján kíván és fog kormányozni; az erő 
érzete szállaná meg a népeket, s reájok es­
vén a trón s haza megtartása feletti felelős­
ség egyik része, kérdésen kiviil a haza min­
den polgára eszét, pénzét, munkásságát hoz­
ná áldozatul a haza oltárára.

Egyébaránt a felelős ministerium eszmé­
jének elvi elismerése is némi haladás lesz, 
miután ez ekkorig még világosan ki nem 
mondatott, de miután ezen elismeréshez ké­
pest a teljesítés a közösügyek megoldásának 
feltételéhez van kötve, belátható, hogy az elvi 
elismerés és teljesítés közt egy tátongó ör­
vény fekszik; mert éppen a közösügyek kér­
dése a legruganyosabb, ez az, a melyet meg 
is lehet oldani, s nem is a szerint, a mint a kor­
mány akarja, miután a nemzet e részbeni enge­
dékenységének határai évezredes történelmi 
jognak a nemzet életével összeforrott alkotása 
által vannak körvonalazva, a melyen túl 
menni oly önfeláldozás, a mely nem érdemli 
meg, hogy azt maga a nemzet tegye meg, 
miután ellenségei sem kényszerithetnék őt 
többre egy ily önfeláldozásnál.'

Legfelsőbb kézirat a magyar fő- 
kanczczellárhoz.

0 cs. kir. apostoli Felsége kővetkező legfel­
sőbb kéziratot méltóztatott a magyar kir. udv. kan- 
czellárhoz kibocsátani :

„Kedves Majláth udvari kanczellár ! Azon 
áldozatok közt, melyeket a legújabban lefolyt vég­
zetteljes báboru-idöszak szabott Rám, a magyar or- 
Bzággyülés elnapolása a legsulyosbak egyike volt, 
mivel magyar királyságom alkotmányszerti állapo­
tának végleges szabályozása, s ezáltal az öszbiro- 
dalmambani alkotmányszerti tevékenység újra fel­
élesztése is határozatlan idöro halasztatott el.

„Annál élénkebb örömmel látom a békekötés 
által azon lehetőséget nyújtva, hogy f. évi junius 
24 ről kelt határozatom által, a háború bevégzéséig 
elnapolt magyar országgyűlést ismét összehívhassam.

„Azon sajnos kiterjedésnél fogva, melyet az 
uralkodó ragály legnagyobb fájdalmamra szeretett 
magyar királyságom legnagyobb részében, különö­
sen pedig annak fővárosában vett, — tartózkodnom 
kell ugyan az összehívás batáridejét már most meg­
határozni; azonban mégis megbízom önt, az arra 
megkiváutató elöintézkedések haladéktalan előké­
szítésével, hogy az országgyűlés az egészségi vi­
szonyok kedvezőbb fordulata esetében nagyfontos- 
ságu tevékenységét a legrövidebb idő alatt meg­
kezdhesse.

„Továbbá megbízom önt, hogy magyar király­
ságom mindazon lakosainak, kik a létezésében fe­
nyegetett birodalom védelmére önkényt fegyvert 
fogtak, legöszintébb köszönetemet nyilvánítsa, s leg­
melegebb elismerésemnek kifejezést kölcsönözzön 
azon áldozatkész részvét számtalan bizonyítványai­
ért, mely vitéz hadseregem s derék szövetséges 
társaim sebesült harezosai irányában egyenlően sze­
retetteljes ápolásban tanúsíttatott.

„Az illetők bizonyosnak tarthatják, hogy mig 
ők ezáltal a felebaráti szeretetnek egyik legnemesb 
kötelességét teljesiték, egyszersmind atyai szivem­
nek legmélyebb megszomorodásában valódi vigaszt 
nyújtottak.

„Bécs, oct. 17. 1866.
Fercncz József, s. k.“

így se jó, úgy se jó.
Közelebbről megmagyaráztattam magamnak a 

„Gazetta“ egy nehány czikkét, mert notabene én, 
mint ó időbeli vármegyén is birtokos ember, jól tu­
dok ugyan oláhul, latinul is jól tudok, de bizony, 
mi tűrés tagadás benne, románul még nem vagyok 
eléggé bele tanulva.

Megmagyaráztattam tehát magamnak a bras- 
sai román lapot, hadd lássam mit beszél Baritiu 
ur, mert mondják, hogy 1861 óta igen Bokát vál­
tozott.

Menykö nyügölödö ember lehet azon tisztelt 
ur. Nó hanem hisz az más ember fián is megesik 
Különösen dühös az ember két esetben, u. m. pro 
primo mikor követel valamit s követelését jogosnak 
akarja feltüntetni, holott ö maga is bizonyosan tudja, 
hogy nincs igaza, s pro secundo, mikor valamit 
érez szivében, de nem merészli kimondani, mert 
nem szabad s szeretné mégis, hogy az, a mit most 
kimondani sem szabad, valaha teljesüljön.

Valahogy igy van Baritiu ur a maga politi­
kájával is, mert annyi bizonyos, hogy még nem 
csak az osztrák birodalomban, de Európában sem 
találtak oly programmot, a mely őt kielégítse.

Neki nem tetszik a centralisatio, kimondó 
ugyanis, hogy a Reichsrathba is csak ad hoc ment, 
tehát még a Reichsrath is csak mint provisorium 
nyerte meg jóváhagyását; neki nem tetszik a Bach 
rendszer, mert az alkotmány tálán, de nem tetszik 

a magyar királyság alkotmánya sem, mert az a 
magyar királyságé; Erdély alkotmánya szintén neín 
tetszik, mert az a magyaroké, székelyeké s szá­
szoké volt — a mint ö állítja, holott, a mint mi tud­
juk, a nemességé és polgárságé vala, nó de az 
mindegy. Nem tetszik neki a dualismus, mert ak­
kor a magyar uralkodik a magyar királyságban és 
a német a birodalom német-szláv tartományaiban; 
de nem tetszik neki a pluralismus is, mert akkor 
az oroszok által patrocinált szláv érdekek emelked­
nek felszínre, s az orosz hatalom által patrocinált 
Bzlavok mint egy tál tokányt képesek felfalni a ma­
gyar királyságot elegybelegy népeivel egyetemben.

De még a Kossuth által kikalkulált dunai 
confoederatio sem tetszik neki, a mely szerint egy­
szer Pesten- máskor Belgrádban, s máskor meg 
Bukarestben tartanának szónoklati előadásokat a 
népnek választottjai; mert akkor végre is még 
Baritiu ur is megérné, hogy Pesten is meg kel­
lene jelennie a barbár és gyaur magyarok fővá­
rosában, s kérdésen kivül a magyarok, kik még az 
osztrák-magyar regnicolaris deputatioról is csak úgy 
beszélnek, hogy hipp-hopp egyszer Bécsben vagy 
Prágában, máskor meg mindenesetre Pesten, ezek 
a konok fejű magyarok el nem mennének mind 
annyiszor Bukurestbe; de azért sem tetszik neki 
az ily forradalmi .eszme, mert ö, ez idők ezerint, 
hü és loyalis osztrák alattvaló.

A magyarok ellenben csak is a dynastiának 
alattvalói.

A magyarok nincsenek Austriáboz kötve, csak a 
dynastia által. Magyarország nem az osztrák tartomá­
nyokkal, hanem a dyoastiával s azon részekkel, a mit 
a dynastia magának megtart, van összekötve. Ezért 
követelik a magyarok jogszerű dualismusokat, mert 
nekiök királyok maradott a Habsburg ház e szá­
zad elején akkor is, mikor megszűnt római császár 
lenni, s királyul maradna akkor is, ha valaha meg­
szűnnék, Austria császára lenni, a mi azonban soha 
se történjék meg. Hanem miután a jog igy áll, jó 
azt megőrizni Magyarországnak is a a királyi ház­
nak is, mert az ember végre sem tudja, mit hoz­
nak az idők.

Most már ha Baritiu ur nem Austriáboz, ha­
nem valóban a dynastiához volna loyalis, védelmez­
nie kellene a dualismust, mert ez a Habsburg ház 
souverain joga, a magyar szent korona kötés sze­
rint ezen királyi házé, s nem tartományaié, követ­
kezőleg ezen királyi korona nem száll azon prae- 
tensiok jogán, melyeket akár nemzetiségi, akár ter­
mészetes határok eszméje mellett a eBászári ház 
ellen formálhatnának, Austriának nem járuléka Ma­
gyarország, tehát a dualismus a királyi ház jogá­
nak védelme, és a dualismus nem tetszik a „Ga- 
zettá“-nak.

Miután tehát az eddig felfedezett államviszo- 
nyi formák közül még egyik sem nyerte meg tet­
szését. Váljon mi tetszhetik neki ?

A „Golos“ igaz, hogy azzal biztat minket, 
hogy a muszka elfoglal a Tiszáig, mert Erdélyben 
s túl azon a Tiszáig mind hű ruthének laknak. A 
„Golos“ szerint tehát tán B. ur is ruthen. Igende 
éppen B. ur vo't elöharczosa annak, hogy az oláh 
nyelvből a cyril betűket kitöröljék; tehát maga se­
gített e részben felmondani az oroszokkali atya- 
fiságot.

E szerint tehát a „Golos“ programmja is 
aligha tetszik a fenemlitett urnák.

Hanem tudja mit ? nekem van egy planumoro, 
mit mond hozzá ?

Ne egyesüljünk Magyarországgal, azaz : hogy 
miután a törvény egyesített, ne engedelmeskedjünk 
annak a törvénynek, remonstraljnnk, meglehet, újból 
lesznek segítségeink Erdélyen kivül is.

Mikor aztán Erdély külön szakadt, ragadjunk 
fegyvert, hódítsuk meg Moldovát, Oláhországot s 
annectáljuk mogunkhoz hospodárjával együtt, ak­
kor aztán ránduljunk át a havasokon, hódítsuk meg 
Bihar-, Szathmár- s Aradmegyét Zaránddal egye­
temben, s kiáltsuk : éljen az uj Daco siculo-saxo- 
bulgaro romania 1

Ez, elhiszem aztán, jobb lesz a dualismusnál. 
Mit mond hozzá B. ur ? 17

Egy falusi diplomata.

Lapszemle.
A mint a bécsi lapok írják, Austriában ismét 

emeli föl fejét a bureaucratia. Ezek közöl több oly 
tekintély, mely egy időre félrevonult, most előlé­
pik, sőt hirszerint báró Lichtenfelsz vezérlete 
alatt egy memorandumot is készítettek, melyben 
kérik ö Felségét, hogy a februári pátens értelmé­
ben létesitett bővebb reichsrathot hivassa Össze, s
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ezzel döntesse el az alkotmánykérdést. Arról is be­
széltek, hogy a minisztérium elnökségével újból 
Rainer föbg bízatnék meg, a mely intézkedés ter­
mészetesen a miniszteri felelősség eszméjének útját 
már előre is bevágná.

A mint mondják, az udvarnál nagy küzdelem 
volt a magyar országgyűlés összehívása kérdésé­
ben. Báró Sennyei a mellett küzdött, hogy a 
minisztériumot nevezzék ki. Miután czé'ját nem ér­
hette, beadta lemondását, a mit azonban ö Felsége 
nem volt hajlandó elfogadni, s b. Sennyei is mi­
után a leiratban a minisztérium kinevezése határo­
zottan meg fog igértetni, megtartá állását, nehogy 
az idegen kezekre kerüljön.

ügy látszik, hogy az udvarnál oly fordulatok 
tűnnek fel, melyek a magyarok bizalmát tetemesen 
csökkentik. Ezen nem örvendeztető hangulatra mu­
tat a „Wanderer“ következő pesti levele is.

A „Wanderer“ pesti levelezője ezt irja :
„Egyik bécsi lap tudósítása szerint a magyar 

országgyűlést összehívó rescriptumban „azon félre 
nem magyarázandó hely is előfordulna, mely sze­
rint a magyar minisztérium kinevezése a tárgyalás 
kielégítő befejezése esetére kilátásba tétetik.“ E 
tudósításban nincs semmi meglepő, nincs semmi, 
mit eddig is már ne tudtunk volna. De azt tartjuk, 
hogy mi sem mondunk újat a kormányra nézve, 
ha azt állítjuk, hogy a kormány nem ringathatja 
magát egy pillanatig sem azon bitben, hogy e biz­
tatás, e föltételes engedmény képes lenne a Ma­
gyarországon, valljuk meg, ez időben ingerült ke­
délyeket megnyugtatni, s az országgyűlést, melyet 
a kormány e szerint újabb negatiójával ingerelne, 
arra birni, hogy a tárgyalások nyugodt folytatására 
szánja el magát. És feltéve, mi a jelen viszonyok 
közt nem valószínű, hogy az országgyűlés bele­
ereszkedik a tárgyalásokba, mi kilátása lehetne az 
országgyűlésnek arra nézve, hogy a nemzet jogos 
követelése teljesülni fog? A gr. Andrássyval foly­
tatott értekezletek folytán meggyőződtünk a felöl, 
mit tart, és előre tudhatjuk, mit tartand a kormány 
a tanácskozások kielégítő befejezésének. És igy 
még azon, szintén nem bizonyos esetben is, ha e 
mindenesetre ingerült országgyűlésen a Deák-párt 
többségben maradna, lebet-e kilátás arra, hogy a 
minisztérium minél elébb kineveztetik ? — Nem.

„Azonban itt mindenekfelett azon kérdés áll 
elő, hogy engedheti-e az országgyűlés azt, hogy a 
nemzet törvényes követelésének teljesítését feltéte­
lekhez köthesse a kormány? — Megengedik-e to­
vább is a birodalom körülményei, hogy a magyar 
országgyűlés és a kormány végtelenül circulus vi- 
tiosusban forogjanak? — A kormány ugyanis a 
felelösminiszteriumot a közösügyi tárgyalások ki­
elégítő eredményétől feltételezi; az országgyűlés el­
lenben csak törvényes kívánságának megelőző tel­
jesítése esetében kész a kormány várakozásának 
megfelelni. A nemzetre ugyanis nem bírhat meg­
győző erővel azon állítás, hogy a kormány nincs 
elvi ellentétben az országgyűléssel, s hogy a fele­
lős kormány kinevezése biztos kilátásba tétetik azon 
esetre, ha a tárgyalások kielégítő befejezésre ve­
zetnek, s hogy ez ígéretben az elvi elismerés benn 
rejtvén, az országgyűlés mérsékletétől függ az or­
szág kívánságának teljesülése Ez, ismételjük, ránk 
nézve rém birbat meggyőző erővel, mert a felelős 
kormány iránti jogos tény teljesülése mégis pre- 
cairnek tűnik fel, midőn e teljesülést a kormány 
attól föltételezi, hogy a közösügyi tárgyalások a 
kormányt (vagy tán a reichsrathot, vagy Landta- 
gokat is) kielégitö befejezést nyerjenek. De nem 
is e körül forog a kérdés.

„Az országgyűlés, mely mérsékletének félre- 
ismerhetlen jelét adá felirataiban, s az által, hogy 
csak a törvény által szentesített jog érvényét kö­
veteli, leguagyobb készsége mellett sem hagyhatja 
el most a felirataiban kijelölt álláspontot. Az or­
szággyűlés, mely a hatalom irányában a jog, a 
positiv törvény terén áll, nem engedheti 
meg, hogy jogos, törvényes kívánságának teljesíté­
sét föltételekhez kösse a kormány. Ezt tényleg te­
heti a hatalom, de az országgyűlés a törvény pos- 
tulatumaihoz szorosan ragaszkodik. Ezazország- 
gyülésre nézve elvkérdés.

„Az uj viszonyok, tudjuk, nj feladattal ruház­
ták fel a magyar országgyűlést. Hogy az ország­
gyűlés e feladatát ismeri, felirataiban és ázáltal is 
tanusitá, hogy a közös ügyek rendezése végett bi­
zottmányt nevezett ki. De, valamint a pragmatica 
Banctio alkotásakor a nemzet szabad választási jo­
gának elismerését, a nemzet ősi szabadsága és al­
kotmánya, s a sz. korona integritásának biztosítá­
sát, megerősítését az akkori fejedelem és kormány 
nem attól feltételezte, hogy előbb az örökösödés 
rendje batároztassék meg, úgy most, midőn az uj 
vi zonyok a magyar nemzet törvényhozását közjogi 
törvények alkotására hívják fel, az ország fennálló 
törvényes jogának elismerése, törvényes követelé­
sének teljesítése nem föltételeztethetik attól, hogy 
előbb az uj viszonyok rendeztessenek.

„Mit az idő, mit a viszonyok követelnek, azt 
teljesíteni fogja az országgyűlés. De ennek első 
feladata: a törvény, az ország jogának megóvása.“

Reményi és hegedűje.
(D.) Reményi közöttünk megjelent, e hó 

21-dikén estve adta első hangversenyét. E sorok 
Írójának most volt alkalma először hallani e nagy­

hírű magyar hegedűművészt. Előadásáról kiválóiig 
a magyar zene szempontjából kívánok szólani, mert 
a világnak volt Paganinija, a világ zene mutatott 
fel Reményihez hasonló hegedűsöket, de a magyar 
zenének azon fényivét, melyet az az európai zené­
szét terén kivívott, bizonynyal a legnagyobb mérv­
ben Liszt zongorája s Reményi hegedűje vívta ki- 

Az őseinkről leszállóit zene a komolyság és 
nemes kedély jellegét hordja magán, ha voltak-e 
ezen nemes zenének ős időkben illetékes exequen- 
sei, azt mi természetesen nem tudhatjuk, utóbbi 
századunkban e gyönyörű és magasztos zenét né­
pünknek a műveltségben legalól álló osztálya a 
czigányok által láttuk inkább művelve, vagyis job­
ban mondva, úgy a hogy lehetett: megőrizve; ho­
lott kérdésen kívül azon nemes jelleg kifejezésére, 
melyet ős zenészetünk visel magán, a műveltség 
sokkal magasabb foka kívántatik, mint a mit a nép 
legalsóbb osztályainál föllelbetni, s igy mi zenénk 
művelésével csak úgy valánk, mint a rómaiak ko­
vács metsző művészeikkel, kikről Hórácz mondja: 
„Aemilium circa lusum faber imus, et uuguis ex- 
primit, et moles imitabitur aere capillos!“

Nálunk is csaknem azon kéz forgatta a nyi­
rettyűt, mely a kalapácsot, s melyet egész korlátolt 
művészetében csak a természetes zenei érzék ve­
zetett s kevésbé a genialitás, mely magasabb mű­
veltség inspiratiói nélkül nehezen fejlődhetik ki, s 
még kevésbé a művészet teréni tudományos kép 
zettség.

Megragadta a nemzetet a czigányzene is, mert 
csak ide költözött át az ősi dal, mélyre ható bu- 
songó szelleme, s habár e szellem nem beszélhetett 
az utódokhoz illetékes organismuson át, töredezett 
hangjaiból is rá ismert a nemzet ősi szent erek­
lyéire 1

Mennyire másszerü hatással van lelkűnkre, ke­
délyünkre s érzelmeinkre, midőn ez ősi bájhango­
kat a világzene-művészet organizmusa által elő­
adatva láthatjuk; és kivált midőn az előadás tech­
nikai könnyűségével párosítva látjuk azon nemzeti 
érzéket, mely valamely nemzeti zenének megkülön­
böztető sajátságait s jellegét egyedül képes kiemelni 
a zenei szabályok általános természete közül?

Ezen nemzeti érzelem adja Reményi hegedű­
jének avon feltűnő sajátságot, mely öt az európai 
nagy városok müértö szakemberei előtt, más hege­
dűművészektől megkülönbözteté, ezen érzelem van 
kifejezve megragadó Rákócziéban, melyet most 
hallva nem csodálkozhatunk azon, hogy róla a kül­
földi zeneirodalom is akkora elragadtatással, sőt 
meglepetéssel szólott.

Kérdésen kívül Reményi általában, mint he­
gedűművész, mostan élő pályatársai közt a legki­
tűnőbb helyet foglalja el, van azonban egy előnye 
mindenekfölött: a magyar zene effectnsa, melyben 
vele ekkorig az ismert művészek közül egyik sem 
versenyezhetett.

0 nemzetének azért dicsősége, mert, mint he­
gedűművész, a világmüvészet színvonalán állónak 
van Európa-szerte elismerve, éppen úgy, mint zon­
goraművészetében Liszt; és mert ö a hegedűn ép­
pen úgy, mint Liszt a zongorán, a művészeti bír 
ezen magas régiójából, s az ezen magasságot ki­
vívni képes művészi genius hatalmával mutatta be 
a világnak a magyar zenét, a mely éppen a bu- 
songó és olvadozó meneténél fogva leginkább a hú­
ros hangszereken kifejezhető.

Nem akarom itt festeni azon benyomást, me­
lyet Reményi begedüjátéka telkemre tett, nem aka­
rok Írni azon kedves, audalgó magyar dallamokról 
s lyrai változatairól, melyekből a szerelem s barát­
ság csalogánybangjai szólanak, nem a viharos 
Rákóczi ábrándról, mely élőnkbe festi a bnsongó 
csimpolyást s a dalai után csakhamar felriasztott 
tábor gyülekezeti zaját, a távoli kürti harsona-szót 
a mellettünk elhaladva füleinket bármoniátlanul is 
megrázó s megint az öszbangzásba visszaolvadó 
dobpergést, a harcz elhaló s a közeledés által újra 
viharrá fokozódó lármáját, mindezeknek művészi 
kivitelét hallani kell, mert a szó ki nem fejezheti 
azt, a mit a zene kifejez, mely felfokozza a kép­
zelődést, előidézi egy perez alatt a századokat szen­
vedéseivel, örömeivel, villámgyorsasággal lebbentve 
el lelkűnk előtt a gyorsan fejlődő nagy ősi alako­
kat vagy reminisceutiákat, mint a „hassis,“ mely­
nek örjült élvezete a muzulmán előtt Mohamed bét 
egének minden angyalait s nectárjait peresek alatt 
idézi elő s izelitteti.

Nem akarom szóval festeni a zenévé vált költé­
szetet, csak azt kívántam itt kiemelni, hogy Reményi 
a magyar zenének ősi alakját teljes pompájában ál­
lttá vissza; és az élő nemzedék jelenjék meg ott, 
a hol ö jár, s hegedűje andalító hangjai közt ör­
vendjen és könyezzen még egyszer, elhalt őseinek

Egy pár szó a jótékony intézetekről, 
emberbaráti szempontból.

II.
Az emberbaráti nemes kötelmek közé tartozik, 

oly jótékony intézetek alapítása, a melyek árvák 
gondozásával foglalkoznak. Természetesen itt csak 
is oly árvákat értőnk, a kik szüleiktől kis korban 
minden vagyon és segély nélkül maradnak el a 
lesznek — ngy szólva —földönfutókká. A mely ál­
lam az ilyenek számára ápoló- és nevelő intézete 
két alapit, arról el leket mondani, hogy felfogta 

hivatását, és hogy az a miveltség magosabb szín­
vonalára emelkedett.

Ezelőtt nehány évvel Helvetia egyik városá­
ban egy Ízletes kűlsőjü épület homlokzatán a kö­
vetkező felirat vonta magára figyelmemet : „Mai­
sondes Orpfelins“; a mi szóról szóra annyit tesz, 
mint árvaház. Elég leend ezen intézetről itt annyit 
jegyezni meg, hogy az főleg oly gyermekek szá­
mára van alapítva, kik kiskorban és minden va­
gyon nélkül maradnak el szüleiktől, hogy felvéte­
tik abban minden apa és anya nélkül maradt gye­
rek 7 évtől 13 évig, és hogy ez intézet ellátja őket 
lakással, élelemmel és öltözettel, részesíti elemen­
táris és professionalis oktatásba, és gondozza mind­
addig, mig az árvák professiojokat végezve, életö- 
két fentartbatják.

Nagyon üdvös lenne, ha hazánkban is ilyen 
árva nevelő intézetek alapittatnának, mert a mint 
mindenütt e világon, ngy nálunk is maradnak ár­
ván szegénysorénak, kik nyomor és Ínség közt nö­
vekedve, igen gyakran kisértetbe jönek, mivel a 
rósz magaviselet sokszor szülő oka, a még nagyobb 
tosznak; elromolnak, s a helyett, hogy a társada­
lom hasznára lennének, válnak annak terhére. A 
„Szegény árva nevelöintézet“-ek felállítása által

23,603./1866. sz.-hoz.
KIMUTATÁS

az Erdélyországban uralkodó choleráról september 30-tól kezdve october 15-ig 1866. Hogy az 
országban uralkodó cholera-járvány állásáról mindenki tudomással bírjon, a kir. kormányszék

rendeletéből ezentúl minden 15 napban e járványnak menete közöltetik.
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Brassó . . 27,000 21 28 49 23 19 7 671 3811 284
Brassó- Hosszufalu . * 9,000 5 12 17 6 8 3 66 25 38

Csernátfalu . 3,100 4 4 3 — 1 25 14 10
vidék Bácsfaln . . 2,170 2 — 2 2 — — 21 7 14

Türkös . . 4,300
4,163

5 3 8 6 1 1 74 27 46
Fogarasvtd. Fogaras . . 10/10 — 5 5 2 3 — 10 2 8

Barátos . . 938 6/ — 5 5 5 _ _ 20 15 5
Telek . . . 567 30/ ■ 4 11 15 8 2 5 39 29 5
Geleneze . . 2,364 24/s 28 _ 28 21 6 1 28 21 6

Három- Kovászna . . 3,110 23/s 1 2 3 2 1 _ 51 32 19
Baróth . . . 2,300 9//# 2 24 26 20 6 _ 34 23 11

szék Dalnok . . 1,800 */ /ö 2 — 2 — 2 5 2 I
Zagon . . . 1,128 ’’/» 1 3 4 1 3 — 4 1 3
Nagy-Ajta . 1,262 7. — 3 3 — 1 2 4 — 2
Osdoia . . 1,950 2% — 10 10 — 6 4 17 6 7

Felső- Árapatak . . 1,099 ■% 3 1 4 3 — 1 12 7 4
Fehér- Ürmös . . 907 710 — 1 1 — 1 — • 1 — 1
megy Hidvég . . 1,899

3,072
’% — 2

33
2

33
— — 2 6

33
2 2

Jenöfaiva és bz.-JLamás Vio — 6 15 12 6 15
Kászonaltiz . 1,340 27s 2 i 3 3 - — 10 7 3

Csikszék Tusnád . . 1,500 '7» 7 39 46 32 11 3 65 44 18
Csik-Karczfalva 729 3/io _ 11 11 4 3 4 11 4 3

Lseket, és Sz.-Márton 1,446 2% — 17 17 7 6 4 17 7 6
Torda- Mesterháza . 972 7a 5 2 7 _ 1 6 66 46 14
megye Erdő-Csatád . 624 30//» — 63 63 26 21 6 63 36 21

Naszód . . 1,945 ‘7a 10 151 161 95 42 24 214 135 55
Naszód- Hordó . . . 530 710 — 40 40 11 8 21 47 11 15
vidéke Salva . . . 1,116 7,0 — 21 21 6 2 13 25 6 6

Mititei . . ■ 548 «//lb — 17 17 6 7 4 17 6 7
Bethlen . . 1,490 7a 4 17 21 14 4 3 47 33 11

Belső-
M.-Nemegye . 809 27/ _ 58 58 28 21 9 58 28 21
Ilosva . . . 610 4/ 36 36 — 11 25 36 — 11

Szolnok-
Szészárma 617 2/ _ 12 12 6 4 12 12 6 4
Magoemart . 162 /■o — 5 5 — 3 2 5 — 3
Virágos Berek 359 7,o — 13 13 6 6 1 13 6 6

megye Köfarka . . 46b 7,o — 7 7 — 3 4 7 — 3
Hollomezö 879 7,o — 1 1 1 -7 — 1 1 —

Hányad Bretye . . 200 v™ — 15 15 1 7 7 15 1 7
megye Maros Ilye 950 7,o - 16 16 2 6 8 16

24
2

10
6

Szabados . . 550 27a — 24 24 10 9 5 9
Udvarhely Olosztelek 730 7» — 24 24 10 3 11 24 10 3

szék Hermáoy . . 1,000 /10 — 34 34 •— 20 14 34 — 20
Vargyas . . 1,487 /1O

’7,o
— 3 3 1 — 2 3 1 —

Kolozsvár. . 21.361 — 7 7 3 4 — 7 3 4
Összesen : 114689 — 106 777 883 390 274 219|195»|1002 737

Minthogy a mint a jelen kimutatásból kitűnik, cholerai esetek Kolozsvárit is mutatkoztak, 
a felséges királyi kormányszék e járvány lehetőleg megakadályozása végett a már fennálló vá­
rosi cholera-bizottmányhoz még kormányszéki biztosokat is nevezett ki, u. m. kormányszéki 
tanácsos báró Bornemisza János urat, ki egyszersmind az elegy bizottmány elnökségével is meg- 
bizatott, az országos főorvos Dr. Pataki és kormányszéki titoknok Pál Sándor urakat.

Különfélék.
Színházunk megnyitása, a színész nyug- 

dij-intézet javára összesen 217 furintott jövedelme­
zett, mely összesen Fehérvári már be is szolgál­
tatta a színházi pénztárba. Vajba minél hamarább 
kinőné magát ez összeg, hogy néhány év múlva 
meg lehetne kezdeni a nyugdíjazást, mely a leg­
biztosabb módja színházunk kitünöbb tagjait állan­
dóan megtarthatni.

Tegnapelőtt tartá meg Reményi első hang­
versenyét a Redoute termében. Mit szóljunk Remé­
nyiről, kit közönségünk már jól ismer? Mit szól­
junk játékáról, melyet a napi sajtó évek hosszú 
során a dicsérettől fel egész az elragadtatás min­
den árnyalatain keresztül olya részletesen ismertet­
tek, hogy ma már csak ismétlésekbe ereszkednénk, 
ha játékát nagyszerűnek, mérés: rek s a jó ég tudja 
még minek neveznök el. Ezek helyett csak annyit 
jegyzünk meg, hogy Reményi európai müvésztársai 
között ma is az egyetlen, kinek sikerűit le térni 
az annyiaktól járt ösvényről a nélkül, hogy utat 
vesztett volna; sőt ellenkezőleg, uj tért hódított 
magának, melynek vadregényeB s valóban járatlan

egyfelől ez a rósz akadályozva lenne, mig másfe­
lől az a haszon báramlanék belőle, hogy az értel­
mesebb iparos osztály száma növekednék s ez ál­
tal a hazai kézműipar lendületet nyerne. Vélekedé­
sem ezerént a városokat kellene e czélra kisze­
melni, mivel a professionalis oktatás egyedül csak 
ott eszközölhető legkönnyebben. Nagyon fontos 
lenne ezen intézmény különösen a Székelyföldre 
nézve, a hol a túlnépesedés miatt honfitársaink nem 
élhetvén a földmivelésből, egymásra vándorolnak ki 
az idegen földre. Legalkalmasabb fekvésű székely 
városok, az árva-nevelőintézetek felállítására, a kő­
vetkezők : Gyergyó-Szent-Miklos, Csik-Szereda, K.- 
Vásárhely és Udvarhely. Ezek felett áll azonban a 
Székelyföldhez közel fekvő Brassó, mivel ott a 
mesterségek különböző ágai feltalálbatók. A mi már 
a „Szegény árva nevelő intézet“ épületeit illeti, ar­
ról, én nem lévén építész, csak annyit jegyzek meg, 
hogy abban étterem, néhány lakszoba, tantermek­
nek, felügyelöszobának és konyhának kellene he­
lyet foglalni. Az elemi tanitás eszközöltetnék ma­
gában az illető épületben naponta két-három órán, 
mig aztán a nap többi óráit az illető iparoknál 
töltenék az árvák. Zaroai.

utain éppen oly bámulatos könnyűséggel jár, mint 
járnak társai a régi utón, a régi formák ismert 
határai között. Neki nem volt elég a classicns világ, 
messzebb, tovább vágyott, s hogy ezt tehesse, vér­
be mártja a vonót, s hallgatóit viszi magával a 
csatákba, a húrokon a tábori riadót, a támbonr- 
kar egész erejével működik, majd viszhangra kél 
a tábor legtávolabb része is, a trombiták harsog­
nak, s zaj nőttön nő, s az óriási obaos eléri a 
a tetőpontot. E szédítő magasságból a művész keze 
biztosan vezeti le a felkorbácsolt vad harczi zajt, 
le, egészen a csöndes neszig, a távol meszeséig 
elnyeli az utolsó bangót is, de nem még sem, van 
még valami álomszerű suttogás, melyet ha figyel­
mesen hallgatunk, úgy tűnik fel, mintha a csata­
zaj visszatérne, a legtávolabb határtól ismét hang­
zani kezd a trombita és dobpörgés, a szellő el ei 
kapja a hangot, mely ujjult erővel tér vissza, mind 
jobban és jobban, mind közelebb, s mikor az ellen 
már biztosan előttünk áll, „Előre!“ megszólalt a 
Rákóczi-indnló olyan erővel, a minőt csak Reményi 
tud előteremteni! És a közönség az illnssio legma­
gasabb fokán hogyne törne ki tapsviharba? A mi 
a közreműködőket illeti, Hnber Ida asszonyról Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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kell legelőször Bzólauunk, ki „Dinorah“-ból olyan 
szépen a akkora könnyűséggel adott elő egy jele­
netet, hogy előre örvendünk azon élvezeteknek, 
melyet művésznőnk szinbáznnkban nynjtand majd. 
Hangja nem nagy terjedelmű, de kellemes minden 
árnyalataiban, s biztosan biszszük, hogy Kolozsvár­
nak mindig kedvencze lesz. Meskó Mari k. a. 
Székely Imrének egyik magyar ábrándját adta elő 
zongorán, szabatos könnyűséggel. A kisasszonynak 
sok technikai Ügyessége van. közönség szép szám­
mal.

Reményi Ede második és utolsó hang­
versenyét pénteken fogja megtartani a Redonte ter­
mében, s mint előre sejthető, nagy közönség előtt.

— A helybeli ev. ref. fötanodai elöljáróság 
részéről és nevében a tanuló ifjáság szegényebbjei- 
nek legalább kenyérrel, czipóval való felsegithetés 
kieszközléae végett gabona-ado mány-gyüjtő- 
Ívok küldettek a napokban szét a buzgóbb és ál­
dozni képesebb hitsorsosokhoz. „A reformatio haj­
nalának legelső felderülése óta — úgymond a fel­
szólítás — honi reformált nevelő intézeteink leg­
többjei, b ezek közt az igazgatásunk alatt álló ko­
lozsvári ev. ref. főtanoda is úgy alapítását, mint 
moBtanig való fennállását, sőt jövőre való biztosítá­
sát is : csak is egyházunk buzgó hívei, nagyjai ál­
dozni kész nagylelkűségének köszönhette, köszöni. 
Ez tette főtanodánk elöljáróságát képessé, hogy a 
szegényebb sorsú, magukat a tanulási pályán ön­
erejükön fentartani nem képeB, jó reményű ifjakat, 
koronként többkevesebb ösztöndíjjal, élelmi se- 
gélylyel elláthassa. Ily nagylelkű alapítók kegyes 
adománya alapján osztunk ki ma is naponként 20 
szegényebb sorsú diáknak két-két, és 20 hasonló 
sorsú tanulónak egy-egy czipót, s ez által képesít­
jük őket, hogy magukat kimivelve, majd a hazá­
nak hasznos polgárai, a nemzetnek és egyháznak 
díszére szolgáló tagjaivá legyenek. Tudjuk, érez­
zük mindnyájan, menynyire megnehezültek felettünk 
az idők, s ma már fötanodákban 672 lélekre menő 
népesség mellett 121 szegény szolga tanuló van, 
sőt még a diákok közt is több van busznál, a ki 
a napi adomány-czipóra reá van szorulva. A körül­
ményeknek csaknem mindnyájunkkal közös mosto- 
baságánál fogva, nem bátorkodnék elöljáróságunk 
most nagyobb alapítványok tételére, bármenynyire 
meg van is hitsorsosink áldozni kész buzgóságáról 
győződve, felszólítást, aláírási iveket kibocsátani. 
De mint cseppekböl lesz a tenger: úgy ha vala­
mely szent czélra sokan áldozunk, ha mindjárt 
egyenkint keveset is, szép lesz az eredmény, s a 
szent czél közerővel tán még jobban el lesz érve, 
mint lenne bár kinek is egyedül magára való ál­
dozata által.“ A nevelés szent oltárára küldött 
nagylelkű adományaikról a kegyes szívű adakozók 
ngy külön nyugták által az átvételkor, mint időn­
ként a helybeli lapokban való közzététel utján fog­
nak megnyugtattatni. Melegen ajánljak az illetők 
becses figyelmébe s áldozatkészségébe. Idvezitöuk 
szavai bizonyosan ráillenek a segélyzendö szegény 
tanuló gyermekekre : „Valaki egy ilyen gyermek­
nek gondját felveszi az én nevemben, nekem veszi 
fel gondomat.“ (Máté : 18, 5.) Az adományok köz­
lésének, mint minden közjóra czélzó hazai ügynek, 
örömest megnyitjuk lapunkat.

— (Necrolog.) Kis-budaki és rettegi Rettegi 
Imre, és neje cs.-szt simonyi Lakatos Etelka, ma­
gok s gyermekeik Mihály és Katalin, valamint min­
den közelebb s távolabbi rokonaik nevében, úgy 
szintén kalota-szt.-királyi özvegy Zambó Lajosné 
Veress Juliánná tisztelettel és mélyen megkeseredett 
szívvel jelentik szeretett anyjoknak, nagyaoyjoknak 
s illetőleg testvérének nugy-váradi Verese 
Jndith özvegy Rettegi Mihálynénak folyó 
1866-dik év ootober 20 kán esti 6 órakor sorvasztó 
betegség következtében 64-dik étében történt gyá­
szos kimultát.

A végzet alig engedett nehány napi szünetet 
azon mély családi fájdalom eleiratására, mely a 
legjobb atya, s a szerető férj elvesztése miatt csa­
ládunkat sújtotta, b ott fekszik előttünk halottaiban 
a családanya is, kinek férje elvesztése feletti kö- 
nyeit csak hozzá közel eső halála törülte el. Együtt 
éltek egyetértő és nemes családi életet, 8 csaknem 
együtt szállottak az örök nyugalomba. — De eltávo­
zásuk mély sebet ejt szivünkén, bennök élő csa­
ládfánk koronája hullott össze. A legszeretöbb anya 
és nagyanya, jó anyós s hü testvér, tiszta érzetü 
honleány, s barátságos és vendégszerető magyar nő 
távozott el körünkből az örök nyugalom és üdvö­
zülés booábal!

Az elhunyt hamvai folyó hó 22 kén délután 
4 órakor fognak az itteni külső Bzénutczai 192. 
szám alatti szállásáról az apabidi családi sírboltba, 
a reform, egyházhitttek rövid vallásos szertartása 
szerint, átezállittatni egész csendességben. Béke le­
gyen az elhunyt porain 1 Kolozsvár, oct. 21. 1866.

A mint a pesti lapok jelentik, a hgprimás 
e f. hó 19-én életének 82-dik évében elhunyt! A 
magyar clerus méltán ölthet gyászt e veszteség 
felett.

— Az „Ezeregy éjszaka“ czimü világhírű 
arab regékből nagy részt fordított volt hazai nyel­
vünkre halhatatlan költőnk Vörösmarty Mihály, moBt 
ezen fordítást két terjedelmes kötetben Heckenást 
Gusztáv kiadó közreadta, 8 benne érdekes hagyo­
mányt nyujta át irodalmunknak. A két kötet ára 
4 forint.

Gyulai Páltól „Képek és vázlatok1* czim 
alatt beszély gyűjtemény fog közelebbről megjelen­
ni. Ki ne várná e müvet, mely bizonyosan Gyulai 
remekeit fogja hozni?

»*»  Klapka e f. hó 14-én Kölnben időzött, 
hol egyszersmind a magyar emigrátio több tagja 
összejött közös értekezletre.

— (A keleti marha vés z.) A keleti marha 
vész ez országban is befészkelte magát és 3 hó­
naptól fogva Köhalomszék Siberk és Fehértemplom 
helységeiben julins közepétől fogva sok marhavészt 
okozott, Siberkbe ugyanis julius közepétől september 
24-ig, a mikor ottan megszűnt és igy 10 hét lefo­
lyása alatt 1123 marhalétszámból megbetegedett 
379, melyek közül elhullott 226, és 146 meggyó­
gyult. Fehértemplom helységében pedig kevéssel 
később kiütve még most is 15 darab van gyógy­
kezelés alatt, akkor, mikor már 753 darabból 328 
megbetegedett, 235 elhullott és 78 meggyógyult.

Újabb adakozások és befizetések 
a kenyérmezei oszlopra.

Halmágyi Sándor 2 frt, Forray Ferencz, Csath 
Lajos, Dézsi József számvevőségi tiszt, Hajós Já­
nos, Jakab Elek, Olasz K,, Páll Sándor, Laffer 
Ede, Konradsheim Gnido báró, Fennigsdorf A., 
Szilágyi Pál, Csath Kálmán, Grúz Albert, Csiszár 
Mózes, Kovács János 1 — 1 frt; Láng Nándor 
gyűjtése: Soltész Nagy János 2 frt; Mangezius 
Frigyes, Láng Nándor, Balassa Bálinth 1—1 frt; 
Ferenczi Mózes, Kabós Gergely, Pipos Viktor 
Apostol Mór, Bogdáufi Ferencz, id. Bodor Pál, 
Teslák György 1—1 frt.

Kolozsvártt, 1866. september 27-én.
Közli Miksa György.

Nemzeti színház. E folyó hó 20-kán mu­
tatta be Fehérvári Antal társulata egyrészét „Két 
Barcsaidban. Fehérvári az első szinkpon elég 
önérzetes hangon hívja fel a közönséget, hogy 
„munka után“ vegye bírálat alá társulata működé­
sét, s igy megvárjuk mi is a munka folytatását, 
még pedig azon jó remény fejében, hogy talán a 
folytatásról kedvezőbben véleményezhetünk, mint a 
munka kezdetéről tebetnök. Addig is azonban egy 
kérdést teszünk a rendezőhez, mely csupán annyi­
ból áll : Mikor és hol tanulta krónikáinkban, hogy 
az erdélyi magyar nemes feltett kucsmával jelent 
meg fejedelemnője előtt? E Borok Írójának is 
volt alkalma egyBzer is, máskor is beletekinthetni 
őseink hagyományos viseleté és szokásai közé, egy­
két krónika is megfordult kezei között, de sebolt sem 
talált ennek nyomára. Lehet ugyan, hogy a rendező 
urnák adatai vannak reá, s ezeket ismerni nyere- 
régnek tartanók. A magyar nemes, mint született 
lovagiaa ember, mindig megemelte Büvegét asszo­
nyai előtt, annál inkább a fejedelemnö előtt. Avagy 
két ujdonat uj süveget kellett bemutatni ? Jó, lát­
tuk, szépen néznek ki, de máskor jó lesz az elő­
szobában már levenni. A müködö személyzet közül 
Gyulai (Apafi) és Albisiban (kulcsár) melegen fo­
gadta a közönség régi ismerőit; az uj tagok kö­
zül pedig Bercsényiaé volt, úgy látszik, az 
egyetlen, ki fel bírta hivni a közönség figyelmét. 
Kedves színpadi jelenség, tiszta orgánummal, he­
lyes, nyugott szavallat s plastikával. Bizonnyára 
kedvencz lesz.

October 21-kén. „Vé n bak a n cs os„ cse­
kély számú közönség előtt folyt le. Megint egy 
észrevételünk vau a rendezőhez. A magyar földné­
pének különös sajátsága közé tartozik, hogy örö 
kön örökké egyforma viseletben jelenik meg, s soha 
sem lehet egy helységben a leányok és as­
szonyok között egyszerre fekete csizmát, sárga 
szattyán ezipöt, fekete brünelt s vörös kordován 
lábbelit látni, mint ez alkalommal történt. Csekély­
ségnek látszik, pedig nem az. Ez alkalommal Szép 
és Fürediné mulatták be magukat K. P. M.

Politikai hireL
Austria. Béos, oct. 17. A „P. L.“-nak Ír­

ják -. „Nagy feszültséggel várják itt a mexikói hí­
reket. Miksa császár, midőn már tudta, hogy Na­
póleon nem ragaszkodik a miramarei egyezmény­
hez, kinyilatkoztatta, hogy minden körülmények közt 
Mexikóban fog maradni és megtagadta azon indít­
ványt, miszerint Napóleon császár részére lemond­
jon uralmáról; ki fog most világlani, váljon az 
európai rémhírek ezen elhatározást nem fogják-e 
változtatni.“

A „N. Fr. Pr.“ némi felvilágosítást közöl 
azon magatartás felöl, melyet a különböző külföldi 
kabinetek, nevezetesen Oroszország, a kandiai ügy 
irányában foglaltak : „Gorcsakov herczeg — írja az 
idéze't lap — nem felelt ugyan kőriratttal a Lava- 
lette féle köriratra, de mint állítják, az utóbbi idő­
ben egy jegyzéket intézett Oroszország párisi és 
londoni követeihez, felszólítván Franczia- és An­
golország kormányait, hogy tennének közös lépé­
seket a Portánál a kandiai keresztények érdekében. 
A sz. pétervári kabinet, ezen lépést indokolandó s 
bizonyos mértékben mint helyest tüntetendő föl, 
nem úgy fordult a nyugati hatalmakhoz, mint az 
„1856 ki párisi kötés aláíróihoz“, hanem mint „Gö­
rögország védhatalmaihoz“, a mennyiben az illető 
jegyzék, Kandia küiön viszonyait illetőleg kimerítő 
részletekbe bocsátkozott, a szigetnek a Portához és 
Egyptomhozi előbbi viszonyait taglalja, e ezekre 

vonatkozó történelmi adatokat sorol elő, melyek 
ugyszólva igazoló okmányokul (pièces justificatives) 
szolgálnak. Úgy hallatszik, hogy a tnilleriák kabi­
netje visszautasitólag felelt ezen jegyzékre, s azt 
hozta föl érvül, miként a Porta jó indulatairól meg 
vannak győződve, hogy a keresztények irányában 
megfelelend a szerződésekre alapított jogoknak és 
méltányos követeléseknek. Angolország — mint ál­
lítják — haBonló értelemben felelt, egyszersmind ér­
tésül adta, hogy ha azon jogok megsértése forogna 
fenn, melyek a Porta részéről a gulhanei hat-hu- 
maynm b az 1856. febr. 18-ki hat humayum által 
biztosítva vannak, a párisi szerződő hatalmak fel- 
szólitaudók lennének. Orosz részről felhozták, mi­
ként Angolország elfogadta volna Oroszország ja­
vaslatát, ha bizonyos okoknál fogva jobbnak nem 
tartja Franeziaország javaslataihoz csatlakozni. Nem 
lehetett befolyás nélkül ezen sorakozásra azon kö­
rülmény, mely szerint a tnilleriák kabinetja tudni 
vélte, hogy e tekintetben Orosz- és Poroszország 
között titkos egyezmény létezik, melynél fogva gróf 
Bismarck megígérte Gorcsakov herczegnek, hogy 
Poroszország, viszonzásul Oroszország semleges 
magatartásáért a német kérdésben, emennek sza­
bad kezet enged a porta irányában, a keleti kér­
désben. ügy tudják, miként Mantenfifel sz.-pétervári 
ismeretes küldetése összefüggésben áll ezen egyez­
kedéssel; de ezen föltevés nem vonatkozik egye­
nesen a kandiai mozgalomra, mintán ez, mint lát­
szik, rég elő volt készítve. Azok után, a mik előz­
tünk állanak, már most kétségtelen, hogy a kré­
taiak iránti rokonszenvek Görögországban tovább 
mennek György király személyes szándéklatainál, 
hogy Deligiorgis görög külügyminister, ki nagyon 
szeretne hellen Bismarckot játszani, olyasmiket csi­
nál, melyektől magát és fejedelmét megkímélhetné, 
a nélkül, hogy országa érdekeinek ártana. Be van 
bizonyítva, hogy a fölkelöknek Syraban is fögyül- 
helyök van, s hogy ott 500 s több főnyi görög 
csapatok, mint .önkéntesek, alakulnak Kandiába, s 
csatlakoznak a mozgalomhoz. Az is köztudomású, 
hogy a fölkelök Bzámára Syraban öntik a golyókat, 
a görög gözhajózási társulat gyárában, s azokat 
innen szállítják. E közben a fölkelökkel kezdett al­
kudozások, legújabb biztos tudósítások szerint, ked- 
vezö eredményre vezettek, mindamellett, mint állít­
ják, bizonyos külbefolyások eredménynyel működ­
tek, a fölkelöknek guerilla-háborura ösztönzése ér­
dekében.“

Angolország. A „TimeB8 Írja Austria hely­
zetéről : „A fönehézeéget természetesen Magyaror­
szág képezi, és némelyek a birodalom üdvét egy 
compromisban vagyis a németek és magyarok közti 
hatalom megosztásában keresték. De igen kérdéses, 
váljon a németek és magyarok ezen megosztásban 
megnyugszanak-e, vagy váljon a kisebb nemzetisé­
gek oly könnyen meghódolnak-e egyiknek vagy 
másiknak, vagy mindkettőnek. Ha Austria csak 
bárom vagy négy tagból állana, vagy ezen tagok­
nak legalább egyike tömör s eléggé egynemű vol­
na, hogy központot foglalhatna és azt meg is tart­
hatná, akkor könnyebb volna a kisebb töredékeket 
beilleszteni és alárendelni. De ezen német elemen 
kívül — és ez, mint mondottuk, most kisebbségben 
van — nincs ilyen lehető alap. A magyarok az 
uralkodó, de semmiesetre sem egyedüli faj Magyar­
országon; a csehek nem bírják egymaguk a cseh 
földet, és az egész kelet és délkelet nyüzsög a 
szláv törzsektől, melyek annyira el vannak ve­
gyülve szászokkal és magyarokkal, hogy lehetetlen 
volna köztük tartós határt vonni. A mig Austria a 
németséggel, mint központi elemmel, korlátlan állam 
volt, nem csak nem talált uralma ellentállásra, sőt 
jótékony polgáriasitó befolyása örömmel Udvözölte- 
tett; de a kormány azon kísérlete, hogy szabad el­
vek szerint képviseleti formákkal szervezi a biro­
dalmat és mindenekelőtt a nemzeti igényeket elis­
meri, nem volt egyéb hatással, mint hogy az alá­
rendelt nemzetiségek ellauigényeinek viharát kel­
tette föl, és ez által az államot a tökéletes föloaz- 
tás érvényszéleig vitte.

„Innen ered az osztrák kormány borzasztó 
zavara, ha egy ily kormáoy létét egyáltalán létei­
nek lehet nevezni; azért nincs most szó alkotmány­
tervezetről, valódi ministerinm alakításáról ; a ka­
tonai és diplomatiai ügyek egyedül veszik a kor­
mányzók figyelmét igénybe Albrecht föherczeg, az 
egyedüli erélyes férfiú a császár környezetében, 
mint látszik, minden bizalmát a hadseregbe helyezi 
és az egyedüli fontos rendszabály Golucbowsky 
gróf Galliczia helytartójává és Rothkircb gróf Cseh­
ország helytartójává való kinevezésében áll; az 
első a lengyelek nagy megelégedésére, az utóbbi a 
csehek nagy elégedetlenségére, Satrapák teremtése 
által, kik helyi országgyűlésekkel többé kevésbé 
autonóm elvek szerint a kormányzást vezetnék, a 
kisebb tartományoknak talán a legmegfelelőbb kor­
mányzási alakot lehetne fejleszteni és a császári 
államot erős katonai központi confoederatiová vál­
toztatni; de a nagyobb királyságok, nevezetesen 
Magyarország, egész külön vált kormányra, a Habs­
burgokkal vagy azok nélkül valódi függetlenségre 
törekszenek. Mindeddig a magyarok kevés illoyali- 
tást láttatnak, de azért, mert nem zajognak, nincse­
nek kevésbbé elhatározva. Magyarország fölkelése 
nem volna csekély veszedelem a birodalomra néz­
ve; de a császár és Albrecht föherczeg minden 
ideget megfeszítenek, hogy a hadsereget barczed 
zetten megtartsák, és minthogy a hadsereg erős 

szervezeténél fogva egészen német, mint • biroda­
lom conservativ elemére erre támaszkodnak..... 
Azon esetre, ha Magyarországgal harezra kerülne, 
vagy Keleten nehézségek támadnának, Austriának 
nem kellene többé a Déltől tartani ... és a harag 
némi nyilatkozása daczára nem valószínű, hogy 
komolyan gondolkodjék azon, hogy Poroszország 
ellenében sikra kel vagy hogy Németországban az 
elveszített területe visszahódítsa.... Mi a hadseregre 
vonatkozólag történik, bizonyára azon czéllal bir, 
hogy belső zavarokra el legyen készülve, ős nem, 
hogy Németországban fegyvere szerencséjét újból 
megkísértse. Austriának azon kellene lenni, hogy 
azon szomszédos érzetet táplálja Poroszország iránt, 
minőt Olaszországtól vár. Minden Duuamelléki bo­
nyodalmaiban, forradalmi fajok elleni küzdelmében, 
orosz vagy török határok felé előnyomulásában nem 
nyerhet jobb szövetségest, mint az uj északi német 
szövetséget. Az Austria és Poroszország közti izga­
tottságnak , a mely természetes is a jelen körülmé­
nyek közt, nem kellene hosszú életűnek lenni. A 
rósz akarás alapja köztük mindenkorra el van há­
rítva és mindkét országnak nincs oka, miért egy­
másnak útját állja. Keleten vagy nyugaton még 
mindig lehetnek közös érdekeik, de aligha foroghat 
köztük föl ok a versenygésre vagy ellenségeske­
désre.“

fraaoziaország. A „Monde“ azon ered­
ményre jut, hogy „az egyedüli eszköz, miszerint a 
világ uralmában béke és rend álljon be és az ál­
landó hadsereg nyomasztó terhe megkevesbittessék, 
a „keresztyénség“ helyreállításában és o szerint a 
polgári társadalomban a pápa papi tekintélyének 
teljes visszahelyezésében áll. Ezen keresztyénség 
Franeziaország, Austria, Bajor- s Spanyolország, 
Portugália és Olaszország (midőn ez ismét katho- 
likussá lesz) testvéries egyesüléséből alakulna. Ezen 
államok most tartott katonaságának negyedrésze 
elegendő volna a nyugalom és biztonság fenntar­
tására. Csak is ezen katholikus államok akaratán 
áll ezen szövetségben egyesülni és magukat a ka­
tholikus nevezetre méltónak mutatni, midőn a „Krisz­
tus helytartójától, a világ világosságától és béke 
fejedelmétől“ vi.ágosságot és békét könyörögnek. 
Ha azonban mégis villongások törnének ki közöt­
tük, egy Katholikus királyokból álló jury állna ösz- 
sze a szent atya elnöklete alatt, mely az egyes fe­
jedelmek közt fennforgó vitában ítéletet hozna.“

A „Pressernek Írják: „A császár folytontartó 
rosznlléte azon hirt keltette, hogy fia javára le akar 
mondani; de miután ez nem képes a kormányt 
átvenni, a kormányzási tanács venné azt kezébe és 
a császár, mint szintén tagja a tanácsnak, részt 
fogna venni annak tanácskozmányaiban. Egy má­
sik hir, mely több valószínűséggel bir, azt mondja, 
hogy a császár hivatalos befolyást akar engedni a 
császárnénak és unokaöcscsének a kormányzási 
ügyletekre. Hogy Napóleon bg a császárral ismét 
legjobb lábon áll, különböző oldalokról egyhangú­
lag állítják.“

A „Francé“ egyik legközelebbi czikkében 
azokat támadván meg, kik a népben aggodalma­
kat iparkodnak a jövő iránt ébreszteni, többek közt 
ezeket mondja: „Csak Francziaországot kell meg­
kérdeni, akarja-e maga és Európa jövőjét koezkáz- 
tatni azért, hogy Belgiumot és a Rajnát elfoglalja, 
hogy az olasz egységet megrontsa, vagy hogy a 
német egység fejlődését akadályozza. Franeziaor­
szág erre bizonyára azt fogja felelni, hogy sok 
tennivalója van neki belgazdagságának haladása, 
lakossága jóllétének kifejlesztése és intézményeinek 
állandósítása érdekében; hogy nyugalomra s biz­
tonságra van szüksége, és hogy sokkal többre be­
csüli a béke áldásait a háború fájdalomdús kocz*  
káztatásainál. ügy hallani, hogy a szász király intő 
figyelmeztetést kapott volna innen, hogy ne húzza 
balaszsza tovább az alkudozásokat. Szászország 
bekebleztetése kellemetlenül fogna ugyan itt hatni, 
azonban minden arra mutat, hogy még ezen eset 
sem venné ki a császárt visszatartózkodó állásából. 
Egyébiránt legújabb szászországi hírek alapján föl­
tehető, hogy a béke Szász- és Poroszország között 
már meg lesz kötve, mielőtt, a franczia követ ber­
lini állomására visszaérkeznék.“

Németország. A „Köln. Ztg“ Írja: „A Na­
póleon császár elhatározásával fenyegetőzések Po­
roszország ellen, mihelyt a franczia hadsereg szer­
vezése végrehajtatott: ezen uralkodó államférfin 
bölcseségének valóban otromba megítéléséből szár­
mazhatnak. A múlt hó 7-ki franczia vidéki lapok 
Drouyn de Lhuys lelépése után öszhaugzó félhiva­
talos előterjesztést közöltek a minisztériumban tör­
tént változás indokairól. Ezen előterjesztés mély 
pillantást hagy vetnünk azon tévedések tömkelegé­
be, melyek e miniszternek Poroszország iránti el­
lenszenvét úgy tüntették föl, mint császári ura po­
litikájának kifejezését. „Drouyn de Lhuys soha sem 
volt a szó tulajdonképpeni értelmében a császár 
minisztere... Mint a külügyi hivatal vezetője soha 
sem szűnt meg magát felelősnek tartani, s a kül- 
ügyek miniszterét szüntelen foglalkodtatták azon 
következmények, melyek ez vagy ama tettért Drouyn 
de Lhúys jövőjére személyesen befolyással lehet­
tek. Ebből személyes egoismus keletkezett, mely 
némely esetben közel járt azon érdek elárulásához, 
a melynek védése Drouyn de Lhnysnak hivatása 
leendett volna. Ezen államférfin folytonos hátsó 
gondolata némileg mindig compromittálta tetteit és 
köriratait s minden pillanatban elferdítette a caá-
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ttár akaratát', még a végrehajtásnál is. Drouyn 
de.Lhuys eredetileg orleanista volt, s 
ezen színezete soha sem halványult meg.’ Mi na­
gyon sajnáljuk, - végzi a „Köln. Ztg“ - hogy 
az alkotmányos monarchiára törekvő orleanista párt 
egyszersmind az FrancziaorBzágban, mely rövidlátó 
elvakultságában a legellenségesebben ellene tör Po­
roszország megerősödésének és a német egységnek. 
Mindaddig, mig ez meg nem változik, okunk van 
a napóleoni császárság fennállását kívánnunk.“

Berlinben azon hir van elterjedve, hogy a po­
rosz király legközelebb Németország császárának 
fog proclamáltatni, és pedig a jövő év első hónap­
jában egybegyülendö északi német parlament mű­
ködését ezen eselekvénynyel kezdené meg.

Flensburg, octob. 14. Ma Rothenkrugban 
nagyszámú észak-schleswigiek gyűlést tartottak, 
melyben elhatározták, hogy egyletet alakítanak 
Schleswig szétdarabolása ellen.

Kassel, oct. 14. Ma délben Blonski porosz 
tábornok az összes volt kurhesseni katonákat, tisz­
teket s hadügyi hivatalnokokat a porosz király bű- 
ségére eskettette fel. _____________

Berlin, oct. 19. A „Zeidl. Corr.“ írja, mi­
szerint a Szászországgali békeszerződésben az van 
kikötve, hogy Szászországot ideiglenesen peroBZ 
katonaság tartandja megszállva mindaddig, mig a 
szász hadsereg reorganisálva nem lesz.

Egyiptom. Egy Alexaodriából sept. 25-ről 
kelt levélből a „Wand.“ a következőket közli: „Az 
egyiptomi hadsereg parancsnoka, Sabin pasa visz- 
szahivatott. Haditörvényszék elé fog állíttatni, hogy 
magát igazolja, mikép engedhette működési vona­
lát a crétaiak által elvágatni. Az ily hanyagság 
halállal fog bűntettetni. Sahin pasa, ki már Crétá- 
ból jelentést tett az alkirálynak eljárásáról, veresé­
gét azon körülménynek tulajdonítja, hogy a török 
csapatok, habár tudósittattak az egyiptomiak bajos 
helyzetéről, minden segélyt megtagadtak és négy 
napon át -tétlenül maradtak Kanea előtt. Azon tu­
dósítás, hogy a crétaiak 150 beteg egyiptomit meg­
öltek volna, ezélzatos koholmány. Ma mintegy 900 
sebesült érkezett ide. Az alkirály, kit hadseregé­
nek megsemmisítése és a roppant kiadások, me­
lyeknek magát kitette (rövid idő előtt ismét 800.000

tallért küldött), már gondolkozóvá teBznek, — okot 
keres a visszahúzódásra. — Itt nagy a kedvetlen­
ség és nyugtalanság a zavarok miatt, melyeket az 
alkirály Egyiptomnak okozott.“

Újabb. Bées, oct. 20. A „W. Abp.“ egy 
czikke azt mondja, miszerint a magyar országgyű­
lés egybebivási határidejének bizontalanságát érintő 
különféle fejtegetések nem vették figyelembe a leg­
felsőbb kéziratban nyomatékosan nyilvánuló azon 
császári akaratot, miszerint ezen országgyűlés tevé­
kenysége a legrövidebb határidő alatt újra meg­
kezdessék. Figyelmen kívül hagyák továbbá azt is, 
miszerint az uralkodó az udv. canczellárt a szük­
séges intézkedések haladéktalan megtételére uta­
sító. A ki ezen intézkedések természetét és terje­
delmét ismeri, nem fogja magát elzárni annak be­
látása elöl, hogy — mihelyt ez intézkedések meg 
vannak téve — az országgyűlés egybeülése meg­
történhetik. Az azonnali egybebivásnak kizárólagos 
akadályául a járvány tekintendő; az e tekintetbeni 
kétkedések jogosulatlanok.

— Florencz, oct. 18. Az „Italie“ Írja: 
Holnap reggel megy végbe egész Velencze hivata­
los ismét átengedése Olaszországnak.

— Lipcse, oct. 19. A nemzeti egylet párt­
jának 400 tagja ma gyűlést tartott s elhatározta, 
hogy a városi képviselet szavazatához csatlakozik; 
egyúttal választmányát azzal bízta meg, miszerint 
ez a porosz szász békekötés további késleltetése 
esetére kérje meg a porosz kormányt, hogy hivja 
össze a szász kamarákat, melyek "az ország érde­
keit a király vonakodó politikája ellen óvják.

Távirati tudősitás a bécsi börzéről.
October 20-án : 5% Nemzeti kölcsön 100 

frt. 67.50. 5% Metalliques 100 frt 6f.45.-Bank- 
részvény 718.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 
150.20. London 10 ft st. 100 frt 23'/t kr 128.60. 
—.Ezüst 127.75. Cs. kir. arany 6.09. 1860.
kölcBön 79 40.
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Árlejtési hirdetés.
A kir. főkormányszéknek folyó 1866-ik évi october 1-röl a sl5 szám alatt kelt 

rendelete folytán, a N. Szebeni cs. kir. Teréz árvauövelde irodájában, 1866-ik év no­
vember 21 kén szerdán reggeli 9 órakor, alább nevezett, az 1867-dik január 1-toi 
december végéig terjedő, egy évre megkivántató szükségletek szolgáltatására, nyil­
vános árlejtés fog tartatni. A szükségelt tárgyak körülbelöl a következők:

I. Ruhakelme:
röf % röf széles szürke vegyitékü erős posztó,

n
n
n
n
n
n

. r>

gát közvetlenül alkja veti, az írásbeli ajánlatokban már kívülről is a czikhek, me­
lyekre ajánlatot tesz, általa megnevezve lévén, a szóbeli árlejtésnek elkezdéséig,t. i. 
november 10-kén d. e. 10 óráig ide benyújtandók; minden későbben beérkezendő 
ajánlat figyelembe nem vétethetvén.

Az erdéyi országos íébolydn-'gazgatoságától, N. Szeben 1866. october 17-kén.
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Spaniolet,
leogyolcs, 
vászon, szalmazsáknak, 
sternbergi kelme, 
béllésparkét, 
fekete kelme nyakravalónak,

„ galand, 
font pottendorfi kötő gyapottfonal,

„ varró ezérna.
XI. Bőr-talp szükséglet a lábbelire: 

darab felsőbőr csizmára,
n
n
»
n
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Valódi

fontos talpbör, 
középtalp (Brandsohlen) 
borjubör.
jühbör.

III. Tűzifa szükséglet:
120 öl kemény tűzifa, a fttrészlési és basogatási munkával együtt.

IV. Világítási szükséglet:
850 kupa lámpa-olaj,
150 font fagygyngyertya,
20 tuczet éji mécs,
30 röf lámpabél.

Irodai szükséglet:
4 rizma közönséges iró papiros,

10 koncz finomabb papír, levelezésre,
4 koncz boríték papiros,
2 katulya ércztoll,

20 knpa tinta az iroda és iskola számára,
5 kötet toll,
2 font pecsétviasz. . . . ,

Az árlejtési feltételek, melyek a kötendő szerzödvény feltételei is egyszersmind, 
valamint a kikiáltási árak, naponta a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők az 
eml.tett irodában, hol a szükségletek mustrái is megnézhetők.

Köte'es mindenik ajánlkozó a szóbeli árlejtés előtt, mint bánatpénzt, ama czik- 
kek kikiáltási árának 5°/0at letenni, melyekre ajánlkozni akar.

A szóbeli tárgyalás napjáig és pedig reggeli 9 órakorig törvényes bélyeggel el­
látott Írásbeli ajánl-t k is elfogadtatnak. , ,

Ezen ajánlatok, valamint az odatartozó külön c’omagba rejtett bánatpénze , 
melyek készpénz, vagy a napi árfolyam szerént számítandó állampapírok lehetnek, ezen 
czim alatt küldendők be: a cs. kir. Teréz árvabáz Igazgatóságának N. Szebeobeo. 
Az ajánlatban benfoglaltatandó az ajánlkozó vezeték- és keresztneve, lakhelye es 
foglalkozá-a; úgyszintén mellékelve kell lenni a saját pecséttel jegyzett mintakna 
azon csikkekről, melyeket az ajánlkozó szo'gáltatui akar.

Továbbá a röf vagy mérték és sulyegységre ajánlott árak számokkal úgy, mint 
olvasható betűkkel tisztán kiirandók. Az ajánlatban határozottan megjegyzendő az is, 
hogy az ajánlkozó az általa megtekintett s kellően ismert árlejtési feltételeknek, me­
lyeken a szerkesztendő szerzödvéoyek alapszanak, magát minden ientartás nélkül 
alájaveti.

Utólagos ajánlatok, az az olyanok, melyek a magjelelt határidő után érkeznek, 
nem fogadtatnak el.

Az ajánlat felirata:
N. N. ajánlata . . . szolgáltatásra a N. Szebeni cs. kir. Teréz árva-intézet 

Bzámára.
A bánatpénz felirata:

Bánatpénz N. N. ajánlatához . . . szolgáltatásra a N. Szebeni cs. kir. Teréz 
árvanövelde számára.

N Szeben, 1866 év october 18-kán.
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Árlejtést hirdetmény.
Az érd. orsz. tébolyda számára 1867-ki január 1-söjétöl december végéig a 

következendő szükségelt kellékekre, u: m: <
150 mázsa ágyi szalma,

1300 font lámpa olaj,
700 „ faggyú gyertya,
900 „ szappan, továbbá az irodai kellékekre folyó év novem­

ber 10-kén délelőtti 9 órakor az orsz. tébolyda-irodában Nagy-Szebenben egy 
nyilvános árlejtés fog tartatni.

Az árlejtési feltételeket, valamint az irodai kellékeknek lajstromát a szokott hi­
vatalos órákban mátólfogva minden nap megtekinthetni.— ,

Minden árlejtő köteles, még a szóbeli árlejtésnek elkezdése e'ött, a felvállalan­
dó czikkek értéke után tiz százalékot (10%) és pedig 

az ágyi szalma után.................................
a lámpa olaj után.......................
„ faggyú gyortya„............................
„ Szappan n ............................

az irodai kellékek „.•.... 
az öszves kellékekre tehát .....

bánatpénzül akár készpénzben, akár pedig államkötelezvényekben a napi árfolyam 
szerint letenni;—ezen bánatpénz a vállalkozó ajánlata elfogadása otáu egyszersmind 
biztosítéknak fog tekintetni.

Szabályszerüleg szerkesztett, 50 kros bélyeggel ellátott, a megkivántató bánat­
pénzt, valamint az ajánlott czikkáruknak belükkel és számokltali kitételét, s elvégre 
azon nyilatkozatot is tartalmazó Írásbeli ajánlatok, hogy az árlejtésbe bocsátkozó elölt 
minden vállalkozási feltételek világosan ismeretesek, és hogy ö azon feltételeknek ma-

MOLL SEID1MÁ 
mely a párisi mükiállitáson arany-érmet nyert. 

Középponti raktára a „Gólyához“ czimzett gyógyszertár Bécsben, ős egye­
dül az alább megnevezett raktárakban kapható.

Figyelmeztetés. Miután tapasztaltéul, hogy az úgynevezett Seidlitz-por használati
Útmutatásokkal árullatnék, melyek szóról szóra az enyim 

/':!£ . szerint utánozva, a közönség csalódására, még saját név-
efej- ,> >1 \ aláírásomat is viselik, s ily módon azok külsőjükről 

> . 1 ítélve saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetök lé-
vén, bátor vagyok azért ezen hamisítások ellenébe óvá- 
sül mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi- , 

szerint az ilynemű szereknek megkülönböztetése végeit, „az általam készített Seid- 
litz-por minden katulyája és minden egyes adag papir-burkolata hiva­

talos őrizmény alatti saját véd-iparjegyemmel van ellátva. 
Ára, egy bépecsételt eredeti skatulyának 1 ft 25 kr. oszt. ért.

Használati utasítással minden nyelven.
E porok számtalan, rendkívüli esetben bebizonyult gyógyhatásúknál fogva minden 

eddigelö ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók. A csá­
szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldött több ezerny. hálairat részletes 
biz nyitványul szolgál, hogy azok rögzött dugulás , emésztetlenig és gyomorégés to­
vábbá görcsök, vesebetegség, idegbaj, szívdobogás, ideges főfájás, vettoriodas, Lősz- 
vényszerü tagfájdalom, s végül hysteria, hypochondna, tartós hányást inger stb. esetei­
ben a legjobb eredménynyel használtatlak, s a legtartamosb gyógyeredményt vívtak ki. 
Ezen, már nagy csomaggá nőtt levelezés számtalan bizonyítványait tartalmazza azon szen­
vedőknek, a kik gyakran, miután az allopathiai és vizgyögymódot hasztalani használták, 
ezen egyszerű házi szerhez folyamodtak és egésségüket egyszerre es állandóan viszsza- 
nverték Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanítók, kereskedők, 
kézművesek, műrészek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák sol gyógyszeré­
szek és orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képv.selvék a kik­
nél azelőtt a leghíresebb gyógyforrások a legkisebb könynyebbülést se idéztek elő és a kik 
csupán a valódfseidlitz -Porok rendszeres használata által leltek tökéletesen egészségesek

Valódi minőségben kapható csupán csak
Kolozsvárit: HITTEK Tr. özvegye és WOLFF J. gyógyszertárai­

ban Tovribá Beszterczén: S/ongot György. Brassóban: Jekelius fi. Dézsen: 
Krémet Sámuel Fogaras: J. B. Gscbader. M.-V ásá r h e I y 11: Jeney Károly. 
BuX M ea Burdats A. N. - B án y á n: Haracsek. N a g y-K á r o I yban : Schöberl. 
N Hír v-S zeben ben: Müller gyógyszerész. N. Vá r adó n : Júnky Antal, beges várit. 
MissVbacber Szász Régen: Wacbncr & Scbinker. Szászsebesen: Binder F. 
gvógyszSzent Ágotha": KnaU í gyógyszerész. Szerdahelyit: Schimert F. 
gyógyszerész. Szerétben: Sommer J. Zilahon. Harmath b. F.

A fennebbi czégeknél létezik még ezeken kivül a 

norvegiai 99Berg-en6é vároíshói való 
valódi 

D0BSCII11Á.IIIHZSIB0IAJ
raktáraid.

i Ára egy nagyobb űvegrek 1 frt. 80 kr. egy kisebbnek 1 frt. o. é
Az üvegcsék el vannak látva védmárkommal és kimerítő hasznalati utasítássá1. 
Ez az egyetlen faj, mely minden töltés előtt vegytamlag megvizsga

■ kupakkal elzárt üvegekben küldetik cl. - Ezen legtisztább és legha a'f°^ 
faj adorscbhalaknak leggondosabb egybegyűjtése és kivilagositása al a J ® ls’ áMJ 
és*egyátalában  semmi vegytani kezelés alá nem vonatota hanemha 
üvegekben levő folyadék. egesxeii épe ; nvnitatoít.— E 
van, miként az közvetlenül a termeszei ■ legjelesbb
valódi Dorseh-májhalzíirolaj Európának minden orvosi tekintély kö«'»-
gyógyszer a mell- és tudorokban. Z több
lény és csüz, idult bőrkiütés, szemű.*  ulada , b
más bajokban legsikeresebben alkalmaztad. yógyszerész Bécsben,

MOLL A. „zum Storch“, Tuchlauben. Ug.

10 ttot
45 ftot
24 ftot
20 ftot
20 frot.

119 ftot

(350) (3—3)
Árpa termelő gazda urak értesit- 

t étnek,. miszerént árpájuk alólirott 
által piaczi áron bár minő mennyi­
ségben megvásároltatik — Egyút­
tal az is tudatik a tisztelt illető közön­
séggel, miképp alólirtnak sikerülvén a 
sör élesztőt minden keserűségtől meg- 
tisztitni, mi a kolozsvári városi sorházban 
tiszta és jó minőségben folytonoson kis- 
sebb és nagyobb mennyiségben jutányos 
áron található. Kolozsvárit, oct. hó, 1866.

ÁKONTZ JÓZSEF.

(Landstrasse, ltasuniowsky-J 
(gasse-A'ló.megi'eiidellietök.l 

j Kónyomatu munkák, 
Levélre való pecsétek és 

j levél borítékok ellátva 
f domború préselt pecséttel. I

Minták és árjegyzék ingyen.

(1-1) ®

Előkcg-es hirdetés*

B0SKOWITZ A. I 
egész tisztelettel jelenti a nagyérdemű közönségnek, hogy a helybeli piaczou 

megnyitotta

optikai aruk raktárát 1
összekötve minden e szakhoz tartozó eszközökkel. Elvállal egyszersmind minden- Jlj 

féle e szakhoz tartozó kijavításokat.
Magyar és Lengyelországban ösmeretes jó hir nevem kezeskedik t. ez. vá- 

sárlóim telyes kielégítéséről. ............................................... .... ............... .....................
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